

# இந்து சமயம்

சைவ பரிபாலன சபை வெளியீடு.

பிரதிநிகல்: சதம் 20

ஆரம்பம்: விநாயகம் (1889) ஆவணி 28-ம் உ. அச்சகம்: சைவபிரகாச அச்சியந்திரசாலை, 450, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

4-அ] யாழ்ப்பாணம்: இராசகுமார ஐயப்பசிமி 2-அ-உ வெள்ளிக்கிழமை (14-11-1975) (விலை: ரூ. 2)

## யாழ்ப்பாணத்தில் இந்திய அறிஞர்கள்

### நாவலர் மண்டபத்தில் அருணகிரிநாதர் விழா

வெள்ளி, யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் இந்து இளைஞர் மன்றம் எடுக்கும் அருணகிரிநாதர் 600-ஆவது ஆண்டுப் பெருவிழா இன்று யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலன சபை நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது. இந்தியப் பேரறிஞர்கள் புலவர் நா. ரா. முருகவேள், புலவர் கீரன், திருமதி கீரன் ஆகியோர் இன்றும் காணப்படும். நாளை மறுதினமும் நடைபெறவிருக்கும் இந்த நிகழ்ச்சியில் சிறப்புச் சொற்பொழிவாளர்களாகக் கலந்து கொள்ளும் ஞானிகள்.

இன்று காலை நிகழ்ச்சிகள் யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலன சபை நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் பூசை ஆராதனைபுடன் ஆரம்பமாகியது. புலவர் நா. ரா. முருகவேள் அவர்கள் காலை 10 மணிக்கு உரை நிகழ்த்துகிறார்கள். மாலை நிகழ்ச்சிகள் 3-00 மணிக்கு சைவபரிபாலன சபை நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் சைவ பரிபாலன சபைத் தலைவர் திரு. த. சோமசுந்தரம் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெறும். பேராசிரியர் க. கைலாசநாதக்குருக்கள், இ. இ. தங்கராசா, க. ராமலிங்கம், ச. வினாயகமூர்த்தி, புலவர் கீரன், திருமதி கீரன் ஆகியோர் உரை நிகழ்த்துவார்கள்.

மன்றம். இதில் திருவாளர்கள் இ. மகாதேவா, நா. ரா. முருகவேள், புலவர் கீரன், நா. சிவப்பிரகாசம், க. சிவராமலிங்கம் மா. க. கணகேசரி, தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி, வசந்தா வைத்தியநாதன், புஷ்பா செல்வராயகதி ஆகியோர் கலந்து கொள்வார்கள். மாலை நிகழ்ச்சிகள் திருமதி புலனேஸ்வரி சச்சிதானந்தம் தலைமையில் நடைபெறும்.

மூன்றாம் நாள் நிகழ்ச்சிகள், நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் நடைபெறும். காலை கவியரங்கு நா. ரா. முருகவேள், க. கணபதிப்பிள்ளை, அ. பஞ்சாட்சரம், கவிஞர் கந்தவனம், க. கி. நடராஜன், சொக்கன் ஆகியோர் பங்குபற்றுகிறார்கள். மாலை நிகழ்ச்சிகள் திரு. மாணிக்காந்த தலைமையில் நடைபெறும்.

மலர் வெளியீட்டு விழா நிகழ்ச்சியும் நடைபெறும். இரண்டாம் நாள் மாநாடு அரங்கு - காலை வழக்காடு

### வாரியார் விளக்கும் 'வாக்கிற்கு அருணகிரி'

நம்முடைய உடம்பில் சிறந்தது சிரம் சிரத்தக்குமேல் இருப்பது சிகை சிகைக்கு மேலே ஓர் உறுப்புக்கிடையாதது. அது போல் முருகப்பெருமானுக்கு மேற்பட்ட மூர்த்தியில்லை. அதனால் முருகவேல் "தெய்வ சிகாமணி" எனப் பேர் பெற்றார். சுக்குக்கு யிஞ்சிய வைத்தியம் இல்லை. சுப்பிரமணிய சுவாமிக்கு யிஞ்சிய தெய்வியில்லை என்பது பழமொழி. இத்தகைய முருகப் பெருமான் ஒருவனையே பாடிப்

பரம்பதிவிரத நிலையை உலகுக்கு உணர்த்தியவர் அருணகிரிநாதர். இப்பரம குருநாதர் பதினைந்தாம் நூற்றாண்டில் அருணையம்பதியில் அவதரித்தவர். முருகன் காணும் முழுதம் பெற்ற முனிந்திரர், அவருடைய பெருமை அளவிடற்கரியது. உணகிலே உல்ல உயிர்களை ஆரண்டு கூறுகப் பிரித்தார்தான், வாய் திறந்து பேசுகின்ற உயிர்கள் உயர்திணை என்னார்கள். வாய்திறந்து பேசாத உயிர்களை அஃறிணை என்னார்கள். தாழ்த்திணை



கதிரகிரி மீது அருணகிரிநாதர்

எதிரி வாத பத்தி தனைமேவி இனிய தாணி னைப்பை இருபோதும் இதய வாரி திக்கு னுறவாகி எனது ளேசி றக்க அருள்வாயே கதிர காம வெற்பில் உறைவோனே கனக மேரு ஓந்த புயவீர மதூர வாணி உற்ற கழலோனே வழி கூன் நிமிர்த்த பெருமானே.



என்று கூறியிருக்கவேண்டும் தாழ்த்தவர்களைத் தாழ்த்தவர்கள் என்று கூறினால் அவர்கள் உள்ளம் வருந்தும். அதனால் உயர்வு அல்லாத திணை என்ற பொருளில் அஃறிணை யென்றார்கள். (வளர்ச்சி 2 ஆம் பக்கம்)

பம்பாயில் குருமகா சந்திரானம் நல்லி ஞானசம்பந்தர் குருமகா சன்னிதானம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி சுவாமிநாத தேசிக ஞானசம்பந்த பரமாரச்சாரிய சுவாமிகள் 16-11-75 முதல் 23-11-75 வரை பரம்பாயில் புராண விரிவுரை நிகழ்த்தச் சென்றுள்ளார்கள். [வளர்ச்சி 4-ம் பக்கம்]

### ஆத்ம சிந்தனை

என் கின்ற

### மனக்கவலை மாற்றும் மருந்து

[ பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள் ]

- முதலாம் படி:-  
உலக நிகழ்ச்சிகள் - நடந்த நடக்கின்ற நடக்கும். நிகழ்ச்சிகள் ... அனைத்தும் நீதி; தெய்வ நீதி. விளக்கம்:-  
(அ) கணித பரிபாஷையிற் சொல்லுவதனால் நிகழ்ச்சிகள் அனைத்தும் தரவு (டேட்டா) (Data). தத்தம் எனினு மமையும.  
(ஆ) தரவை விடுவித்து நீதியைக் காணுவது உன் கடன்.
- இரண்டாம் படி:-  
'நீதியாய் நிகழ்ச்சிகள் அனைத்தும் உன் தன்மை நின் பொருட்டே' என்பது; இது யிகழிக ஆழ்ந்து சிந்திக்கற் பாலது. (வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

பிரம்மஸ்ரீ முகாந்திரம் சதாசிவஐயரவர்கள் இயற்றிய

### தேவிமானச பூசை அந்தாதி

( மல்லையூர் திரு. அ. சரவணமுத்து )

கடவுள் வணக்கத்திற்குரிய தோததிரங்களைப் படிப்பது மனதைப் புலன் வழியிற் செல்ல விடாது. கடவுள் வழியிற் செலுக்குவதற் சாதனமாயுள்ளது. அதுவும் அவைகளின் பொருளை அறிந்து படித்தால் அல்லாமல் அதிகப்படித் தராது. ஐயரவர்கள் இயற்றிய நூல்கள் தேவி மானசபூசை அந்தாதி கதிரகாமவேலவர் மூர்மணிமாலை அளவெட்டிப் பெருமாக்கடவைச் சித்திரவீநாயகர் இரட்டை மணிமாலை, இந்த சம்சார காலியம், தேவதோததிர பஞ்சரி என்பன. ஐயரவர்கள் அன்னை பராசத்தியில் அதிகம் பற்றுள்ளவர். தினமும் அம்பிகையைத் தியானஞ்செய்து கொள்ளுவார். ஸ்ரீமத்சங்கரபகவத் பாதாசாரிய சுவாமிகளால் வடமொழியில் அருளிச் செய்யப்பட்ட 72 சுலோகங்களை யுந் தமிழில் 74 செய்யுட்களாக அமைத்தும், 60ம் செய்யுள் முதல் 85ம் செய்யுள் முடியவுள்ள இடையிற் காணப்படும் 26 தோத்திரச் செய்யுட்களை

### நினைவு வைப்பவர்கள்

பிரம்மஸ்ரீ முகாந்திரம் சதாசிவஐயரவர்கள் இயற்றிய நூல்கள் நினைவு தினம் மனசு கம இந்துசமய விருத்திச் சங்கரத்தில், சங்கர சங்கரர் திரு. சரவணமுத்து 1975-ஆவர்களின் தலைமையில், கணலாமம் இந்துக் கல்வியறிவு நடைபெறும். ஐயரவர்கள் சனி காலை 9 மணி; மாணவர்களின் பேச்சுப் போட்டி, கார்த்திகைத் திங்கள் 15 நாள் (21-11-75), சென்னை வாடுவெட்டி பேச்சு, தமிழ் பத்திரிகைகளில் எட்டுரைகள் வெளியிடுதல், சந்தினைகைத் திங்கள் 6 ஆகியன 22-11-75) சனி பகலை 6 மணி பொதுக்கூட்டம். நூறு கட்டளைக்கவித்துறையினர் பாக்கள் கொண்ட 'தேவி மானசபூசை அந்தாதி' யென்று தமிழ் நூலைத் தேவி (வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)





திருச்சிற்றம்பலம்  
வாரியக அந்தணர் வானவரானினம் வீழ்க தண்புனல்  
வேந்தனு மோங்கூர்  
ஆழக தீயதெய் வரமர குமமே குழக வையசமுந் துயர் தீர்கவே  
திருச்சிற்றம்பலம்

# இந்துசாதனம்

இராஜாத ஸ்ரீ ஐயப்பசிமீ 29-12 வெள்ளி

## நிதியமைச்சரின் மதுத்தடை

மதுபானம் இந் நாட்டின் மானத்தைப் பங்கப் படுத்தி வருவதுமல்லாமல் வருஞ் சந்ததியாரையும் மயக்க மாய வழியிலே இழுத்துச் செல்லும் வகையில் இயங்குகின்றதென்ற உண்மையை அறியாதாரில்லை.

நாட்டிலே சில ஆண்டுகளில் மாரி வளங்குன்றிக் கடுங்கோடை நிலவுவதால் வரட்சி (Drought) தோன்றி மக்களைத் துன்புறுத்தும். ஆனால் மது மாரி ஒருபொழுதாவது வழங்கத் தவறுவதில்லை. இந்த ஆற்றலை மதுவுக்கு மக்களே கொடுத்துவந்திருக்கின்றனர். இந் நிலையையிலே போதைப்பொருள் விறியோகஞ் செய்யும் இடங்கள் மூலையிலும் முடுக்குகளிலும் தோன்றிய வண்ணம் இருக்கின்றன. ஆலயத்தின் அருகிலும் கல்விக்கழகங்களுக்கண்மையிலும் எங்கும் இந்த மதுமடங்கள் பரவிவாகப் பொலிந்திருக்கின்றன. மாணக்கர்களுக்கு வழிபிறழ வைக்கப்பெற்றிருக்கும் 'கண்ணிகளை' ஒருவாறு அகற்ற நிதி அமைச்சர் ஒரு உத்தரவு பிறப்பித்திருக்கின்றனர்.

உத்தரவு உத்தரவாய் மட்டும் ஏட்டுச்சுரைக்காயாய் இருந்துவிடுமோ என்ற நாம் அஞ்சுகின்றோம் இந்த அச்சத்தை நீக்குவதற்கு மக்கள் மூன்வருகல் வேண்டும். சமய சபைகள் ஆலயத்திருப்பணி அமைப்புகள் கோயில் ஆதீன சர்த்தர்கள் காலந் தாழ்த்தாது வழிபாட்டுப் புனித நிலையங்களிலிருந்து எண்ணூற்றெண்பது யார் தொலைவுக்குள் மதுக்கடைகள் இருக்கவொண்ணாதென்ற கட்டளையைச் செயற்படுத்த ஆவன புரிதல் வேண்டும். புள்ளி விபரங்களுடன் அரசு அதிகாரிகளுக்கு இவர்கள் எடுத்தாரைத்தல் அவசியமாகின்றது.

மிகச் சுறு சுறுப்பாக மக்கள் விழிப்பாக இருந்து நிதியமைச்சரின் மதுக் கொள்கையை நாடெங்கும் நடைமுறையிற் கொணர ஊக்கமாயிருத்தல்வேண்டும்.

புனித புண்ணிய நிலையமாம் கிரிமலையிலே ஒரு மதுக்கடை நிறுவச் சிலர் எடுத்த முயற்சிகளைக் கண்டித்த நாம் தலையங்கம் வரைந்தோம். மக்களும் ஆதரவு செய்தனர். சங்கங்கள் வாயிலாக அந்தப் பாதக ஆலோசனை கைவிடப்பட்டதாக அறிவின்றோம்.

நல்ல பணியில் எல்லோருமாக உழைத்தார்பயன் நல்லது சலபமாகும், காணுமிடமெல்லாம் கள்ளக்கடையென்ற அவப் பெயரை எங்கள் நாடு பெற்றுவிட்டது. இன்மேலாவது மானமே பெரிதென்று நினைந்து மதுவை ஒழிக்கும் புனித இயக்கத்தை ஊக்குவிப்போமாக.

## பிரம்மபுரி முகாந்திரம் சதாசிவ ஐயர்

1 ஆம் பக்க வளர்ச்சி தோத்திரம் செய்தலாகிய வையத் தமிழில் துதிசெய்யும் அகம்பூசை (மானச பூசை, ஆசை மிகுதியால் திறம்பட்ட ஆயற்றியுள்ளார். சான்றோர் மானச பூசையே சிறந்தது என்று சொல்லுவார்கள். "தன் பெருமை தானறியாத தன்மையர்" என்னும் படி வாழ்ந்து காலஞ்சென்ற தமது பேரன்பர், புலவர், பண்டிதர் வே. மகாலிங்க சிவம் அவர்களின் நினைவு மங்காமல் அவர் ரூபகார்த்தமாக பதிப்பித்துள்ளார். தெய்வத்தை அன்போடு பூசிக்கும்போது அன்புக் கொடையாகச் சமர்ப்பிக்கப்படும் பொருட்களுக்கும் செயல்களுக்கும் உபசாரம் என்று பெயர். பூசை பண்ணும்போது வழங்கப்படும் ப்ரதானமான உபசாரங்கள் ஐந்து பஞ்சோபசாரம் எனப்படும் இந்த ஐந்தும் அவசியம் செய்யவேண்டியன ஏனெனில், இவை நமது உடம்பில் உள்ள பஞ்ச பூதங்களாக உள்ளன. இவை நமது உடம்பில் உள்ள பஞ்ச பூதங்களாக உள்ளன. இவை நமது உடம்பில் உள்ள பஞ்ச பூதங்களாக உள்ளன.

அம்பாளை வழிபடுதல் இரு விதமாகச் செய்யலாம். ஒன்று அம்பாளை ஒரு உருவத்தில் தாபித்துப் பூசித்தலாகிய புறப்பூசை, மற்றது தேவியின் திருவடிவைய மனத்திலிருத்தித் தியானித்துத்

## ஆத்ம சிந்தனை

(1-ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி)

விளக்கம்:-  
(அ) துன்ப அநுபவம் நேரிடும் போது நமக்கு வெறுப்பு உண்டாய் விடுகின்றது. இது பெரும் தப்பு. நமது நன்மைக்குத் தேய்வர் தந்ததை வெறுக்கலாமா? வெறுப்பது இருக்கிற வினை போதாமல் மேலும் பெருக்குவதாம்.

(ஆ) ஒருவர் ஆவசிய அலுவல் பற்றி ஓரிடத்திற்குப் போகவேண்டியவர்; வண்டியைத் தவறவிடுகின்றார். அதனால் கவலை மேலிடும் தெய்வத்தை நோக்கின்றார். சிறிது நேரத்தின் பின், தாம் போக நினைத்த வண்டி பள்ளத்தாக்கு ஒன்றில் வீழ்ந்த நொருங்கிய சம்பவம் கேட்டுத் தெய்வத்தை வாழ்த்துகின்றார்.

பிராரத்தம் தெய்வ நியதி.

3. மூன்றும்படி:-  
பிராரத்த அநுபவம் பொறுக்க முடியாதிருந்தால், தெய்வத்தை நோவாமல், தன் நன்மைக்கு வந்த தென்பதை ஊன்றி உணர்ந்து கொண்டு, "தாங்க முடியவில்லை; இரங்கியருள வேண்டும்" என்று, நீதி செய்த தெய்வத்தை வேண்டித் தவங்கிடக்கலாம். அதனால், துன்ப சாந்தி உண்டாம்.

உ-ம். அருச்சுனன் கிருஷ்ணனைச் சரணடைந்தான். கழுத்தைத் தள்ளவந்த நாக பாசம் முடியைத் தள்ளிச் சென்றது.

4. வரலாறு:  
மேலே பேசப்பட்ட முக்கூட்டு மாத்திரை மார்க்க அரேலியரின் ஆத்ம சிந்தனை.

அரேலியர் 1800 வருடங்களுக்கு முன் உரோமாபுரியை ஆண்ட சக்கரவர்த்திகளுள் ஒருவர்; ஆத்ம ஞானி.

சக்கரவர்த்தியின் ஆத்ம சிந்தனையைத் தமிழாக்கஞ் செய்தவர் மற்றொரு சக்கரவர்த்தி; ராஜாஜி.

சிந்தனை 180 பிரிவு கொண்டது. நாடோறும் ஒவ்வொரு சிந்தனையைச் சிந்தனையிலிருத்திச் சீரணம் செய்க.

ஒவ்வொரு சிந்தனையும் மனக்கவலை மாற்றும் மருந்தாம்.

ஆன்ம விசாரம்:-  
ஆத்ம சிந்தனை போன்றதொரு அருமந்த சிந்தனை ஆன்ம விசாரம்.

யாழ்ப்பாணத்துக் கொழும்புத்துறைவில் வசித்த பிராமண சாது ஒருவரின் ஆத்மிக சிந்தனை ஆன்ம விசாரம்

மகா சாதவான மகாதேவ சுவாமிகளின் ரூபகார்த்த மலராய் இப்பொழுது மலர்ந்து கொண்டிருக்கின்ற ஆன்ம விசாரம் சிந்தனையும் விசாரமும் இரு கண்கள்.

## திருமுறைப் பூசை

(ஆகாயம்), தூபம் (வாயு), தீபம்(தேயு), வைவேத்தியம் (அப்பு: அமிர்தம்) ஆகிய பஞ்சோபசாரங்களும் பஞ்சபூக மயமாகிய எமது உடலைக் குறிக்கும் பிரதிபித்திளாகச் சமர்ப்பிக்கப்படுவன. அதனால் ஆன்மத்தவ சத்தியுண்டாகிறது. பராசத்தியாகிய அம்பாள் 64 வகையான உபசாரங்களைச் செல்வமாக உடையவள் என்னும் நாமம் படைத்துள்ளார். 64 உபசாரங்களையும் மனத்தினுலமைத்து அவற்றைக் கொண்டு மானஸிகமாகப் பூசை செய்வதாக அமைந்த ஒரு தோத்திரம்.

கடவுள் வழிபாட்டிற்குத் தகுந்தள்ள அன்பர்கள் இது கருத்திரங்கள். இதில் "கதிர்காம மாதாவுக்குப் பராசத்தியின் பேரவார் மும்மணி மாரி" யைப் பற்றிய கட்டுரை வெளிவரும்.

## வாரியார்விளக்கும்

1 ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி  
கேஜட்டட் ஆபீசர்- நான் கேஜட்டட் ஆபீசர் என்று கூறுவதை உணர்க.

இதனால் பனிதனுக்கு உயர்வு எதனால் உண்டாயிற்று. நம்முடைய ஜாதக ராசி சக்கரத்தில் இரண்டாமிடம் வாக்குவதானம்.

ஒரு பனிதனுக்கு வாக்கு வணமை இருக்கவேண்டும். ஒளவையார் விராயகரை வழிவட்டால் என்ன என்ன உண்டாகும் என்று கூற வந்தவர். முதலில் 'வாக்குண்டாம்' என்று கூறினர்.

இத்தகைய வித்தக் வாக்கிற சிறந்தவர் அருணகிரிநாதர்.

வாக்கிற கருணசிரி; வாது ராக்கிவில் தாக்கில் திருநாள் சம்பந்தர்-நோக்கிற்கு நக்கீ தேவர் நயத்துக்குச் சந்தானர் சொற் குறுதிக் கப்பரெனச் சொல்

என்ற பழம் பாடலால் அறிக.

முருகப் பெருமானுடைய திருவருள் பெற்றவர்கள் பலர். நக்கீரர், சிகண்டி முனிவர், பொய்யாமொழி, சிதம்பர சுவாமிகள், குமரகுருபரர், ஒளவையார், ஞானவோதயர் முதலிய 3 நேகர் கந்தவேளின் கருணை பெற்றவர்கள்.

செவ்வேட் பரமனுடைய செங்கனிவாயாற் பிரணவ ஞான உபதேசம் பெற்றவர் மூவர்.

- 1. சிவபெருமான்
- 2. அகத்திய முனிவர்
- 3. அருணகிரிநாதர்

தேவசிரேட்டர் சிவபெருமான்.

முனிசிரேட்டர் அகஸ்தியர். நரசிரேட்டர் அருணகிரிநாதர்.

இக்கருத்தை அடியில்வரும் பாடலால் அறிக,

வேலா! சரணம் சரணம் எனமேல் வெகுளாமல் இனி மேலாயினுங் கடைக் கண்பார் பருபபத வேத்தன

மகள் பால! குறுமனி யார்க்கும் திருப்புழி பண்ணவர்க்கும் ஆலால் உண்டவர்க்கும் உபதேசத்த என் ஆடை வனே.

முருகன் தனக்கு உபதேசித்த நருணைத்திறத்தை அருணகிரியார் பல பாடல்களில் உள்ளம் உருகி உருகி உரைக்கின்றார்.

'எட்டிரண்டு மறியாத என் செவியில் எட்டிரண்டும் இதுவா யிலிங்க மென எட்டிரண்டும் வெளிப்பா யொழிந்தகுரு முருகோனே'

ஒரு பதவியில் உள்ளவர்களை ஒரு விழாவுக்கு அழைப்பதானால் எத்துணை முயற்சி செய்ய வேண்டும் என்பதை அன்பர்கள் அறிவார்கள்.



வாரியார் விளக்கும்... (2ம் பக்க வளர்ச்சி)

அவரது சமயம் சந்தர்ப்பம் பார்த்து அழைக்க வேண்டும். மிகப் பெரிய பாடு. ஆனால் அருணகிரிநாதர் கந்த வேளை - எந்த வேளை எங்கே அழைத்தாலும் ஓடி வருவாராம்.

"எங்கே நினைப்பினும் அங்கே என்முன் வந்து எதிர்ப்பினை" "நீலச் சிகண்டியில் ஏறுப்பிரான் எந்த நேரத்தில் கோலக் குறத்தியுடன் வருவான்"

தனியே வர மாட்டாராம். எப்பிராட்டி வள்ளி நாயகியுடன் வருவாராம். இதனால் முருகனுடைய கருணையின் எளிமையும், அருணகிரியாரின் தவத்தின் அருமையும் நன்கு புலனாகின்றது.

அருணகிரிநாதர் பதினாறு யிரம் திருப்புகழ்ப் பாடல்கள் பாடியருளினார். அவ்வளவும் அரிய சந்தங்கள் நிறைந்தவை. வேத சாரமாக - தத்துவ ரத்தினங்கள் நிறைந்ததாக, மந்திர மயமாக விளங்குவன.

வேதம் வேண்டாம் சகல வித்தை வேண்டாம் நாத கீதம் வேண்டாம் குணநூல் வேண்டாம் - ஆதி குருபுகழை மேவுசிறை கொற்றவன் தாள்போற்றும் திருப்புகழைக் கேள் தீனம்.

அருணகிரிநாதர் கதிர்காமம் முதல் அரித்வாரம் வரை சுற்றி ஆங்காங்கே எழுந்தருளியுள்ள முருகப் பெருமானைப் பாடிப் பரவசம் அடைந்தார்.

வில்லிபுத்தூரை வாதிட்டு வந்து கர்ண தானம் செய்தார்.

சம்பந்தாண்டானை வாதிட்டு வென்று அரசவையில் முருகப் பெருமானை மயில்மீது வந்த காட்சி தருமாறு செய்தார்.

"சயிலம் எறிந்தகை வேல்கொடு மயில் மிசை வந்தென யாட்கொளா சகமறியும்படி காட்டிய முருகோனே" - திருப்புகழ்

திருப்புகழ், திருவகுப்பு, கந்தரந்தாதி, கந்தரலங்காரம், கந்தரநூலுதி - வேல் மயில் சேவல் வீருத்தங்கள் என்ற ஆறுவகையான நூல்களை நமக்கு வழங்கி அருளினார்.

கந்தரநூலுதி பெற்று கந்தரநூலுதிபுதிசொன்ன எந்தையருள் நாடி யிருக்கு நாள் எந்நாளோ

என்று அதுபூதிமானாகிய தாயுமானப் பெருந்தகையார் பாராட்டுகின்றார்.

"அருணகிரி நாதர்க்கு ஆறுமுகன் சென்ன பொருள் நலமல்லது பொருளென மத்யான்"

என்று தாயுமானுடைய சீடர் அருணையர் கூறுகின்றார்.

அருணகிரிநாதர் வீண்டிலர்

முன்னணியில் தமிழ் பத்திரிகைகள்

குமுதம் நாலு இலட்சம் விற்பனை

அகில இந்தியாவிலும் தமிழ்ப் பத்திரிகைகளே விற்பனையில் முன்னணியில் திகழ்கின்றன. இந்தி மொழியில் மொத்தம் மூன்று சஞ்சிகைகள் மட்டுமே ஒருலட்சப் பிரதிகள் விற்பனையாகின்றன. ஆங்கிலத்தில் மொத்தம் நாலு சஞ்சிகைகளே ஒரு இலட்சத்திற்கு மேற்பட்ட விற்பனையைக் கொண்டுள்ளன. ஆனால் தமிழ் மொழியில் மொத்தம் ஆறு சஞ்சிகைகள் ஒரு இலட்சத்துக்கு மேற்பட்ட பிரதிகளை விற்பனைப்படுத்துகின்றன. அவையாவன:

Table with 3 columns: பெயர், காலம், விற்பனை. Rows include ஆனந்தவிகடன், தினமணிக்கதிர், கல்வி, கல்கண்டு, குமுதம், ராணி, துள்ளக் கலைமகள், மஞ்சரி, பேசும்படம், ராணிமுத்து.

நாளிதழ் தினத்தந்தி இந்தியா எஞ்சனும் வெளியாகும் தினசரிகளில் அதிக விற்பனையை யுடையது. தினத்தந்தி நீண்டகாலமாக இப்பெருமைக்குரியதாக திகழ்கின்றது. நன்றி: Caravan - August '75:

திருப்புகழ் நாதரைப் பற்றிச் சிந்தனைச் சிற்றுரை

[ திருமுறைப் பண்ணிசைக்கலாநிதி. திரு. எஸ். கே. சிவபாலன் ]

கலியுகத்தில் கண்கண்டதெய்வமாக விளங்கி ஆறுதலையால் பக்தர்களுக்கு ஆறுதலை வழங்கி ஆறுபடை கொண்டருளும் அறு முகப்பெருமானின் அருள் பெற்ற அருள் மகன் அருணகிரிநாத சுவாமிகள். சுவாமிகள் தமது திருநாதன் மீது துடிக்க மாலைகள் திருப்புகழ், கந்தரலங்காரம், கந்தரநூலுதி, கந்தரந்தாதி, திருவகுப்பு என்பனவாம். சுவாமிகளின் பாடல் அகச்சான்றுகளை ஆராய்ந்து நோக்குங்கால், இன்று பலரால் கூறப்படும் கதைக்கு முரணாகவே இவர் வாழ்க்கை வரலாறு காணப்படுகிறது.

தாத்துவீத சைவ சிந்தாந்தத்திற்கு கூறப்படும் பதிப்பொருளாகவே அக்கடவுளைக் கண்டு வணங்கிப் பல அற்புதங்களியற்றி இல்லறத்திலிருந்தே சிவசாயுச்சிய பததி அடைந்தனர் என்று சருக்கமாகக் கூறலாம்.

பாடநூல் ஆராய்ச்சிப்படி திருவண்ணாமலையில் உகந்த குலத்தில் உதித்த அருணகிரி நாதசுவாமிகள் நன்மனைவியோடு இல்லறம் நடாத்திக் கனம் வசத்தால் வீலைமாதர் உறவுகொண்டு பிணியெய்தி, கைப்பொருள் இழந்து மனைவி தந்தை, தாய் சுற்றத்தாரால் வெறுக்கப்பெற்று தற்கொலை புரிய அண்ணாமலைக் கோபுரத்தில் ஏறி முயற்சித்து முருகவேளாலே தடுத்தாட்டுகொள்ளப் பெற்றுப் பலவகையான உபதேசங்களையும், அநுக்கிரகங்களையும், அக்கடவுள் வாயிலாகவே பெற்றுத் திருப்புகழ் முதலிய அருளவாக்குகளால் துதித்துப் பல தலங்கள் சென்று சுத

விளைபோக்க மனத்தை விளக்கும் விளக்கீடு

கார்த்திகைப் பூரணை அருட்காட்சி ஆண்டுகொருமுறை ஆலயங்களில் இல்லங்கள் இதர சகல நிலையங்கள யாவும் விளக்கு வரிசையாக இடப்பட்டு மக்கள் மனத்தில் மிக்க ஒளிபரப்பு வைபவம் கார்த்திகைத் திங்கள் இரண்டாம் நாள் செல்வாய்க் கிழமை சைவ உலகம் முழுவதும் ஆநந்தமாக நடைபெறும். அண்ணாமலையில் ஷிக்காட்சி பெருமளவாகப் பல பல்லாயிரக் கணக்கான பத்தர்களுக்கே கிடைக்கும். அடிமுடி தேடிய படலத்தை அந்நாளிலே படனம் செய்வது பொருத்தமாவதுமன்றி மக்களின் மனத்தில் மூன்றேற்றக் கருத்தையும் உண்டாக்கும்.

கொணர்ந்து பிரபுட மன்னனுக்குக் கண் மலர் தந்தவர்.

சிவஞான பா நு வாய்த் திசுழ்ந்து அருள் ஒளி வீசியவர் இக்குருகாதர் ஆனி மாகம் பெளர்ணமி மூல நட்சத்திரத்தில் அவதரித்தவர். அதே நாளில் அத்துவித முத்தி பெற்றார். அவதரித்த நாளும் முத்தி பெற்ற நாளும் ஒன்றென உணர்ச்சி.

இப்போது அப்பரம குரு நாதருடைய அறு நூறுவது படி புராணபடனம் நடைபெறுகின்ற வேலை திருஞானசம்பந்தர் கொண்டாடுகின்றார்.

திருக்கேதீச்சுரப் புராணபடனம்

திருக்கார்த்திகையிலன்று (19-11-75) வழமை போல மேற்படி புராணபடனம் நடைபெறுகின்ற வேலை திருஞானசம்பந்தர் கொண்டாடுகின்றார். மயில்வாகனம் தெரிவிக்கின்றார்.

Commission Sale கோட்டுக் கொமிஷன் விற்பனவு விளம்பரம் பருத்தித்துறை மாவட்ட நீதிமன்றம் இல: 12153 சிதம்பரப்பிள்ளை முருகுப்பிள்ளை தும்பளை பருத்தித்துறை எதிராக - வழக்காளி அந்திரேச செபஸ்தியாம்பிள்ளை அந்தோனியார்கோவில் ஒழுங்கை, தும்பளை பருத்தித்துறை - எதிராளி,

மேற்குறித்த இலக்க வழக்கில் தீர்ந்த தீர்வைப்படியும் குறித்த கோட்டாலெமக்குக் கிடைத்த கொமிஷன் அதிகாரப்படியும் இதன் கீழ் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் ஆதனங்கள் 1975-ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு 27-ஆம் தேதி சனிக்கிழமை [27-12-75] முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் குறித்த ஆதனத்திடமாகவிரும்பு என்னால் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

ஆதன இடாப்பு வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வடமராட்சிப்பகுதி பருத்தித்துறைக் கோவிற்பற்று தும்பளை இறை "புத்தானை" ரி.பர 9 1/2 இது 11-8-1934 திகதி உலாந்த மேஸ்தர் பி. ஐயாதுரை அவர்களால் 246ம் இலக்கத்தில் விற்காக்கப்பட்ட படத்தின்படி ரி.பர 10 குளி 8 2/32. (1) மேற்சொல்லப்பட்ட படத்தில் 2ம் நம்பர் துண்டுக்கு ரி.பர 2 குளி 3 3/32 இதற்குள் கட்டப்பட்ட புதுக் கல்வீடும். மறுவீடுகளும் கிணறும், எல்லை கிழக்கும், தெற்கும் படத்தில் சொல்லப்பட்ட 7ம் நம்பர் துண்டு, வடக்கு நெறமண்டைகம்பெண் மரியானுக்குடைய 1ம் நம்பர் துண்டு மேற்கு துறை அந்தோனிக் குடைய 1ம் நம்பர் துண்டு, ஒழுங்கையும் இவ்வெல்லைக்குட்பட்ட முழுவதும். (2) மேற்சொல்லப்பட்ட படத்தில் பாறைக்காக விடப்பட்ட 7ம் நம்பர் துண்டுக்கு குளி 6, 14/32 எல்லை கிழக்கு 5, 6ம் நம்பர் துண்டுகள், வடக்கு 1, 2ம் நம்பர் துண்டுகள், மேற்கு 2ம் நம்பர் துண்டு, ஒழுங்கையும் தெற்கு 3ம் நம்பர் துண்டு இவ்வெல்லைக்குட்பட்டயாவும் சொரியலாய் 1251/5732 பங்கு இதற்கு கோட்டால் அனுமதிக்கப்பட்ட விலை ரூபா 11,000-00 தீர்வைத்தொகை ரூபா 2500/- வட்டி 10 வீதம் 25-1-1972 தொடக்கம் 27-6-75 வரையும் 104-90 ரூபா 3340-25 வட்டி 5 வீதம் 28-6-73 தொடக்கம் 31-7-75 வரையும் 348-00 3688-35 தீர்வை: இதில் ரூபா 1688-35 கோட்டுச் செலவும் 19-6-75 கட்டப்பட்டிருக்கிறது. ரூபா 2000/- 19-6-75 தொடக்கம் நூற்றுக்கு 5 வீத வட்டியும் ரூபா 60-00 இன்னும் வாங்கவேண்டியது ரூபா 2060/-

கா. முத்துக்குமாரு ஐயர் "தங்கவேல் ஆலயம்" நீதிமன்ற ஆணையாளரும் "சந்திதி வேல்" விலை மதிப்பாளரும் பருத்தித்துறை. 7-11-75 103, 14-11

Commission Sale கோட்டுக் கொமிஷன் விற்பனவு விளம்பரம் பருத்தித்துறை மாவட்ட நீதிமன்றம் வழ. இல. ஈடு 12637 சின்னத்தம்பி சபாபதி, சுந்தரம் மகள் செல்லமணி வல்லுவெட்டி எதிராக - வாதிகள் கணபதி கார்த்திகேசு நாலடி வல்லுவெட்டி உடுப்பிட்டி - பிரதிவாதி

மேற்குறித்த இலக்க வழக்கில் தீர்ந்த தீர்வைப்படியும் குறித்த கோட்டால் எனக்குக்கிடைத்த கொமிஷன் அதிகாரப்படியும் இதன் கீழ் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் ஆதனங்கள் 1975ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 16ம் திகதி (30-12-75) புதன் கிழமை முற்பகல் 10 மணியளவில் குறித்த ஆதனங்களிடமாக இருந்து என்னால் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

ஆதன விபரம் வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வடமராட்சிப்பகுதி உடுப்பிட்டி கோவிற்பற்று உடுப்பிட்டி இறை "பூனை தூக்கி" நிலப்பரம்படி 18 5/8 இதுலடாகப் போகும் ஒழுங்கைக்கு மேற்குப் புறமாகவுள்ள நிலநிலப்பரம்படி 9 1/2 இதில் வடக்குப் புறமாகவுள்ள முறையில் ஒரு பங்குக்கு அளந்து கண்ட நிலப்பரம்படி 2 குளி 17 12/32 இதல் தெற்குப் புறமாக நில. பரம்படி 1 நீக்கி மிகுதி நிலப்பரம்படி 1 குளி 12 12/32 எல்லை கிழக்கு நோட்டு வடக்கு வேலன் நாகமுத்தக்குடைய வாடனம், மேற்கு வேலன் செல்ல துக்குடைய வாடனம், தெற்கு எதிரிக்குடைய வாடனம், இவ்வெல்லைக்குட்பட்ட நிலம் ஏடு, பண. வடவிகள் மற்றும் அடங்க சலும் இதற்குக் கோட்டில் அனுமதிக்கப்பட்ட விலை மதிப்பு ரூபா 21,475/- மேற்குறித்த பிரதிவாதி குறித்த வாதிகளுக்கு ரூபா 3120/-வும் மேலும் ரூபா 2000/- வருடமொன்றுக்கு நூற்றுக்கு 12 வட்டி வதம் வழக்கு அணைத்த திகதியாகிய 1974-ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 25ம் திகதியிலிருந்து தீர்வைத்திகதியாகிய 1975ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 10ம் திகதி வரையுமான வட்டியும் அதன் பின் தீர்வை முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கப்படும் வரை சட்டவட்டியான வருடமொன்றுக்கு நூற்றுக்கு 5 வீத வட்டியும் வழக்குச் செலவு ரூபா 200/- கொடுக்கவேண்டி யிருப்பதாலும்.

கா. முத்துக்குமாரு ஐயர் தங்கவேல் ஆலயம், நீதிமன்ற ஆணையாளரும், "சந்திதி வேல்", கொமிஷன் விலைமதிப்பாளரும் பருத்தித்துறை. 14-11-75 104, 14-11

நரைத் தேக்கி நிலத்தை வளஞ்செய்



THOUGHTS TO BE TREASURED

கரியுண் விளவின் கனிபொல் உயிரும்  
உரிய பரமும், முன் ஓதும் சிவமும்,  
அரிய துரியமேல் அகிலமும், எல்லாம்  
தரிய விழுங்கும் சிவபெரு மானே,

The soul (bereft of its egotism) like the wood-apple fruit (the flesh of which is) corroded by Keri disease. Parai the possessor thereof, Sivam previously spoken of (as the presiding Deity of the 36th tatwam) and the world as a whole—all these does God (Sivaperuman) who transcends everything compress and absorb (at the time of Maha Pralayam or total destruction.)



திருச்சிற்றம்பலம்  
நமச்சிவாயவே ஞானமும் கலியும்  
நமச்சிவாயவே நானறி விச்சையும்  
நமச்சிவாயவே நாதவின் நேத்துமே  
நமச்சிவாயவே நன்னெறி காட்டுமே.  
திருச்சிற்றம்பலம்

Hindu Organ

FRIDAY, NOVEMBER 14, 1975

Why Not Work On Further!

THE announcement of the Minister of Finance that liquor shops and restaurants which are licensed to sell alcoholic drinks should not be situated within half a mile of any place of worship or educational institution makes a distinct move in the direction of moral rearmament. This directive, to be of practical benefit, must be put into immediate operation.

In cities and towns, colleges and religious shrines are so situated that under the new scheme the location of liquor shops cannot be easily made available. In such circumstances the champions of drinking may move heaven and earth to obtain certain concessions to establish themselves against the spirit of the wholesome move of the Minister of Finance. Temperance Societies, therefore should take time by the forelock and organize activities to further the operation of the Minister's directive. It should also be urged that private tutorials and academies come under the category of educational establishments of the State.

Religious societies and managers of places of worship have a duty to perform in this context. The location of all Shrines, Churches, Mosques and Viharas should be set down in maps of towns and villages prepared according to actual measurement with the situation of liquor shops marked indicating the distances from the places of worship.

Here is a helpful opportunity to make the Minister's plan work and secure the advantage that is envisaged.

The leaders of the Temperance movement in the glorious past planned their agitation in co-operation with Young Men's Hindu Association which was then a living force. Local option Polls became a regular feature. Several taverns were voted out of existence. The Champions of Prohibition went so far as to induce workmen who depended on the tapping of trees for toddy to seek alternate employment. Addicts to drink were offered refreshing drinks in the form of butter milk. All these progressive steps were taken five decades ago, when the party system had not

been conceived of even in the faintest dreams of political leaders.

The time has arrived for a direct attack on crime and the causes of criminal activities to be taken not on the political level but on the humanitarian plane as part of the social welfare work.

The country must be saved from the cruelties that are being perpetrated in savage manner. Alcohol, the basic fundamental raw material that tends to manufacture crime, must be eliminated if not wholesale at least step by step. The Minister Finance has suggested a step. Let us all step up the new move.

TAVERNS OUT OF BOUNDS

Within a  
Radius of Half a Mile  
From Places of Worship  
and Schools

Minister F. R. Dias Bandaranaike  
Made this Proposal  
During His Budget Speech

ANOTHER INDEPENDENT NATION

Admiral Leonel Cordoso, Portuguese High Commissioner proclaimed in the name of the President of the Portuguese Republic, the independence of Angola and its full sovereignty seated in the Angolan people as from zero hour on November 11, 1975.

Sale of Unredeemed Jewellery

I shall sell by public auction the unredeemed jewellery pawned between 1-2-71 and 30-9-74 with Mr. S. V. Kanagasabai of Anaikottai Road Kokuvil West Jaffna on Thursday 11-12-75 commencing at 9 a. m. at the said pawn shop.

S Mahadevan  
Auctioneer

643 (191) K. K. S. Road  
Jaffna.

(32 14 & 21.)

Sale of Unredeemed Pawned Jewellery

I shall sell by public auction the unredeemed jewellery pawned between 1-4-69 and 31-3-74 with Messrs C. S. T. C. Chelliahpillai, pawn brokers 195, K. K. S. Road, Jaffna on Tuesday 9-12-1975 commencing at 9 a. m. at the said pawn shop.

V. S. Cuttipillai,  
Auctioneer.

'Raja giri'  
643, K. K. S. Road  
Jaffna

(3) 7 & 14

வான்முகில் வழாது பெய்க கவிவளஞ் சுரக்க மன்னன்  
கோக்முறை அரக செய்க குறைவிலா துயர்கள் வாழ்க  
நான்மறை யறங்க னோடிக நற்றவம் வேள்வி மல்க  
மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக உலக மெக்காம்பு

Printed and published by the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Saiva Prakasa Press 450 K. K. S. Road Vannarponnai, Jaffna on Friday November 14, 1975.

EDITOR-IN-CHIEF R. N. SIVAPIRAKASAM

DANCE OF SHIVA

(Dr. Aranda  
K Coomaraswamy)

(Continued from last issue)

Nor do we always realize, when we criticize the merits of individual works, the full extent of the creative power which, to borrow a musical analogy, could discover a mode so expressive of fundamental rhythms and so profoundly significant and inevitable.

Every part of such an image as this is directly expressive, not of any mere superstition or dogma, but of evident facts. No artist of today, however great, could more exactly or more wisely create an image of that energy which science must postulate behind all phenomena. If we would reconcile Time with Eternity, we can scarcely do so otherwise than by the conception of alternations of phase extending over vast regions of space and great tracts of time. Especially significant, then, is the phase alternation implied by the drum, and the fire which 'changes,' not destroys. These are but visual symbols of the theory of the day and night of Brahma.

In the night of Brahma, nature is inert, and cannot dance till Shiva wills it: He rises from His rapture, and dancing sends through inert matter pulsing waves of awakening sound, and lo! matter also dances appearing as a glory round about Him. Dancing, He sustains its manifold phenomena. In the fulness of time, still dancing, He destroys all forms and names by fire and gives new rest. This is poetry; but none the less, science.

It is not strange that the figure of Nataraja has commanded the adoration of so many generations past: familiar with all scepticisms, expert in tracing all beliefs to primitive superstitions, explorers of the infinitely small, we are worshippers of Nataraja still.

பம்பாயில் சுவாமிகள்

1-ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி

நல்ல ஞானசம்பந்தர் குரு மகா சன்னிதானம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி சுவாமிநாத தேசிக ஞானசம்பந்த பரமாச்சாரிய சுவாமிகள் பம்பாய் வாழ் தமிழர்களின் அழைப்பை ஏற்று இந்தியா பயணமாகியுள்ளார். சுவாமி அவர்கள் இத்திங்கள் 16ம் நாள் திங்கட் கிழமை முதல் "ஸ்கந்த புராணம்" என்னும் பொருளில் அங்கு விரிவுரை நிகழ்த்தவுள்ளார்கள். இந் நிகழ்ச்சி இத் திங்கள் 23ம் திகதி ஞாயிற்றுக் கிழமைவரை தொடரும்.

இப் புராண விரிவுரை பம்பாய், மாதூங்கா, இந்தியன் ஜிம்காடு நிலையத்தில் நடைபெறும்.